



见习记者 裴怡晨 文/摄 通讯员 贺赛平

陈根明(左)与徐安芳(右)夜巡中

黄鹂社区里的新春风景——值夜「红袖章」

对于宁波北仑区霞浦街道黄鹂社区的近2000户居民来说,社区新春夜巡队已经是他们的一道“新春风景”了。夜巡从每年的农历十二月十五开始至次年正月十五结束,为期1个月,这支由党员牵头、热心居民参与组建的义务夜巡队,已走过了10个年头。

1月29日,大年初二晚上8时,黄鹂社区里天兴嘉园、锦港佳园、美好家园3个小区的6名夜巡队员准时出发,开始他们历时3小时的巡逻之旅。我也跟着天兴嘉园的夜巡队员戴慧珍、陈国萍出发了。

她们佩戴着印有“巡逻”字样的红袖章,“这个必须要戴,对坏人有威慑力,居民们看了么安心!”“这个时间点,出去聚会、打牌的,过来做客拜年的,进出人挺多。有些为了方便进出,就拿石头卡住单元门。但这样就给坏人留下了可趁之机。”陈国萍指着一扇单元门对我说。然后,她熟练地将地上的石头挪到一边,把单元门关上。

“小区早在2012年8月就装了摄像头,但我们仍然会仔细检查小区的每个角落,关好每一扇单元门。”陈国萍说,“杜绝一切安全隐患、让居民过个安全年,是我们新春夜巡队员的责任。”

晚上9时,我来到隔壁的锦港佳园。当值的张普耀和张凤仙已经完成了第一轮巡逻,正准备开始第二轮巡逻。

张普耀是10年前牵头成立新春夜巡队的老党员之一,“那是2006年底,我记得很清楚。吃了晚饭出来,小区里黑得一塌糊涂。盗窃案也时有发生。这怎么过年?”

于是,社区里的党员们决定自发成立新春夜巡队,在各自的小区内与保安一起展开拉网式巡逻。“刚开始,我们是奔着抓小偷去的,心里还是有点怕的。”张普耀对我说,“我们通常是两个人一组,戴上红袖章,拿着手电筒往角落里照,心砰砰直跳。哪晓得,小偷看了我们更害怕,来不及作案就跑了。到底是邪不压正啊!时间长了,我们这些女同志的胆子也大起来了。”

张普耀笑着告诉我,10年前,她女儿还在读大学,如今,她已经做外婆了。虽然家里多了一个2岁的外孙女需要照料,但她夜巡的脚步并没有停。据了解,这10年来,新春夜巡队当值期间,黄鹂社区内没出过一起盗窃案件。

晚上10时左右,我来到美好家园小区的夜巡队值班室。当值的陈根明和徐安芳是一对夜巡了10年的老搭档,陈根明今年65岁,徐安芳今年73岁。喝了几口业委会成员为夜巡队员准备的热开水,陈根明和徐安芳马不停蹄地开始了他们的第三轮巡逻。

巡逻途中,陈根明对我说起了小区这些年来的变化。“以前晚上10点多,陆陆续续有人喝完酒回来了,醉得一塌糊涂,下了车以后找不着家在哪里。”陈根明笑道,“我们大家都是邻居,熟悉得很,知道他们住在哪一幢,一般看到这样的,就给扶着送回去了。”

“不过,这样的人现在越来越少了。”徐安芳接过话茬,“开车的人不喝酒了,其他人也喝得节制起来,注重养身嘛!”

陈根明告诉我,10年来,新春夜巡队的人数由最初的45人变成了如今的90人,包括退休党员、棋牌室老板娘、在校大学生等,他们在值班期间,不仅承担夜巡任务,还为小区居民提供便民服务,比如疏通水管之类的。正好路过身边的小区居民孙师傅搭话说:“这么多年了,我们一到过年,就想到这支队伍,安心!”

我问年过七旬的徐安芳,晚上巡逻,身体吃得消么?徐安芳挺了挺腰板,骄傲地说:“你别看我年纪大了,我力气可比有些年轻人还大,嗓门也大着哩。再巡几年也没问题!”



戴上红袖章,出发!



戴慧珍和陈国萍查看单元门是否关紧



徐安芳仔细检查单元门的门锁



陈根明关上单元门



徐安芳查看车辆有无情况